



GUVERNUL ROMÂNIEI
PRIMUL – MINISTRU

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
L 662 / 20.01.2014

33
13.01.2014

Domnule președinte,

În conformitate cu prevederile art. 111 alin. (1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

PUNCT DE VEDERE

referitor la *proiectul de lege privind instituirea unor facilități pentru studenții și masteranzii de administrație publică, științe politice, relații internaționale și studii europene sub forma unor stagii de practică retribuite*, inițiată de domnul deputat PC Ovidiu Alexandru Raetchi și un grup de deputați aparținând Grupului parlamentar al PC (L 662/2013).

I. Principalele reglementări

Această inițiativă legislativă are ca obiect de reglementare acordarea unor facilități din bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Educației Naționale, începând cu anul universitar următor, sub forma unor stagii de practică retribuite efectuate în cadrul unor instituții publice pe o perioadă de maximum 6 luni, pentru studenții și masteranzii de administrație publică, științe politice, relații internaționale și studii europene care au promovat cel puțin în anul doi de studii.

În acest sens, propunerea legislativă prevede condițiile ce trebuie îndeplinite pentru a beneficia de această facilitate, precum și modalitatea de întocmire a dosarului în vederea obținerii facilității menționate.

II. Observații

1. Practica elevilor și studenților este deja reglementată prin prevederile *Legii nr. 258/2007 privind practica elevilor și studenților*.

Propunerea legislativă se referă la un număr restrâns de studenți și masteranzi, respectiv numai la cei din domeniul administrației publice, științelor politice, relațiilor internaționale și studiilor europene. În acest context, semnalăm faptul că introducerea practicii remunerate doar pentru o categorie de studenți și masteranzi constituie o discriminare atât față de celelalte categorii de studenți și masteranzi înmatriculați la alte specializări decât cele avute în vedere de inițiativa legislativă, cât și față de studenții înmatriculați la specializările prevăzute, dar care nu îndeplinesc condițiile impuse.

2. Totodată, precizăm faptul că practicantul poate primi o remunerație pe perioada practicii în condițiile în care partenerul de practică îl angajează cu contract de muncă pe perioadă determinată și încadrarea nu poate fi făcută decât pe un post corespunzător studiilor (până la finalizarea Ciclului 1 – de studii universitare de licență – studenții au statutul de persoană cu studii medii).

3. În ceea ce privește propunerile de îmbunătățire a cadrului de reglementare privind practica desfășurată de studenți și masteranzi, considerăm că acestea ar trebui să fie în acord cu Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor „*Către un cadru de calitate pentru stagii*”.

La nivel european, stagiile sunt înțelese ca reprezentând o perioadă limitată de practică profesională petrecută în cadrul unei întreprinderi, unui organism public sau unei instituții, fără scop lucrativ, de către toți studenții sau tinerii care și-au încheiat de curând studiile, în scopul de a dobândi o experiență practică de valoare înainte de ocuparea unui loc de muncă obișnuit. Există cinci tipuri principale de stagii, care se suprapun parțial: *stagiile efectuate în cursul studiilor, stagiile integrate în formarea profesională* (de exemplu, în drept, medicină, învățământ, arhitectură, contabilitate etc.), *stagiile care fac parte din politicile active ale pieței muncii, stagiile pe piața liberă și stagiile transnaționale*.

Potrivit acestui document european, pentru promovarea stagiilor de bună calitate ar trebui să se aibă în vedere următoarele elemente:

- *încheierea unui acord de stagi*u, care ar trebui să includă obiectivele didactice și profesionale, durata și, după caz, cuantumul remunerării/compensării;

- *definirea obiectivelor profesionale și didactice, îndrumare și orientare* (deemnarea unui mentor personal din cadrul organizației gazdă);

- *recunoașterea adecvată a stagiului* – după încheierea stagiului, stagiarul ar trebui să primească un certificat care să precizeze durata și conținutul didactic al stagiului, sarcinile îndeplinite, precum și noile cunoștințe, abilități și competențe dobândite;

- *durata rezonabilă a stagiului* (în general, o perioadă de trei sau șase luni de stagi

u este considerată adecvată, în funcție de tipul de stagi

u);
- *protecția socială și remunerația adecvată a stagi*arilor (în special, asigurări generale de sănătate și împotriva accidentelor). *Remunerarea se recomandă, în general, pentru stagiile efectuate după absolvire*, deoarece stagiarul deține deja o diplomă de calificare profesională și nu mai beneficiază de statutul de student;
- *transparența informației privind drepturile și obligațiile* (drepturile și obligațiile stagi

III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele menționate, **Guvernul nu susține adoptarea acestei propuneri legislative.**

Cu stimă,

Victor ~~Vior~~el PONTA

Domnului senator George – Crin Laurențiu Antonescu
Președintele Senatului